



#### К 75-ЛЕТИЮ ЧЛЕНА-КОРРЕСПОНДЕНТА АН СССР НИНЫ ВИКТОРОВНЫ ПИГУЛЕВСКОЙ

14 января 1969 г. исполнилось 75 лет со дня рождения выдающегося советского историка поздней античности и раннего средневековья чл.-корр. АН СССР Нины Викторовны Пигулевской.

Научный путь Нины Викторовны поражает своей целеустремленностью и последовательностью. Одинаково свободно владеет как греко-римскими, так и ближневосточными источниками, она ввела в науку новый, до того не привлекавшийся материал сирийской исторической литературы и агнографии, использовав его для важных и убедительных выводов по социально-экономической истории древнего Ближнего Востока.

Одна из основных тем, которые постоянно занимают Нину Викторовну — это социально-экономическая история Ближнего Востока и, прежде всего, проблема города. Исследуя ранее не изучавшиеся материалы, Нина Викторовна показала, что организация, близкая по типу античному полису, существовала в этом регионе независимо от греческого влияния. Она обосновала тезис о наличии не только греческих, но и восточных корней эллинистической полисной организации. Исследования Нины Викторовны раскрыли социальную структуру и административно-политическую организацию ближневосточного города на рубеже рабовладельческой и феодальной эпох и существенно обогатили наши представления о сасанидском Иране.

Много внимания уделила Нина Викторовна и проблеме контактов и торговых связей между различными культурными ареалами древности. Она раскрыла механику этих связей, направление торговых путей, интенсивность и значение культурного обмена. Особое значение Нина Викторовна придает изучению варварской периферии; ее работы, посвященные доисламской Аравии, позволили яснее, чем когда-либо ранее, представить себе взаимоотношения между Империей и арабскими племенами и княжествами.

В целом исследования Нины Викторовны всесторонне раскрыли процесс разложения рабовладельческого и становления феодального общества на Ближнем Востоке.

Однако тематика работ Нины Викторовны не исчерпывается сказанным выше. Много внимания и сил она уделяла описанию и изучению сирийских рукописей из коллекций Советского Союза и сбору сирийских материалов по истории нашей Родины. В настоящее время она работает над большой монографией, посвященной истории сирийской культуры.

Друзья и товарищи по работе желают юбиляру больших успехов, осуществления новых замыслов и планов, доброго здоровья.

*Сектор древней истории Института всеобщей истории АН СССР,  
редколлегия журнала «Вестник древней истории»,  
Ленинградское отделение Института востоковедения АН СССР*

## К 75-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ПРОФЕССОРА М. Е. ГРАБАРЬ-ПАСЕК

28 октября 1968 года исполнилось 75 лет Марии Евгеньевне Грабарь-Пасек — видному советскому филологу, переводчику и педагогу, глубокому знатоку античной литературы.

Коллеги, товарищи по работе и несколько поколений учеников знают Марию Евгеньевну как человека редкой широты и разносторонности интересов. Образование, полученное ею, не было филологическим — оно было философским. Основной специальностью ее в течение многих лет не была классическая филология — ею были занятия немецким языком и литературой. Мария Евгеньевна — автор и соавтор нескольких учебников немецкого языка, по которым вот уже много лет учатся школьники и студенты. Греческий язык она изучала уже взрослым человеком — сначала под руководством профессора Д. Н. Кудрявского, потом — самостоятельно. Уже в 1937 г. М. Е. Грабарь-Пасек по совокупности выполненных ею работ по классической филологии получила звание кандидата филологических наук, а в 1944 г. она закончила и защитила докторскую диссертацию на тему «Феокрит и его античные подражатели».

Интерес к творчеству Феокрита был и остается у Марии Евгеньевны постоянным. Она впервые познакомилась с ним на занятиях греческим языком — сначала просто как с образцом дорического диалекта, закрепившегося за определенным литературным жанром. И тогда же, пятьдесят с лишним лет назад, она начала перелагать его гексаметры в русские стихи. Полный перевод идиллий Феокрита, Биона и Мосха, законченный Марией Евгеньевной еще незадолго до войны, вышел в свет в 1958 г. и был хорошо принят читателями — как специалистами, так и неспециалистами.

Не случайно в центре внимания М. Е. Грабарь-Пасек оказался поэт не классической, а эллинистической эпохи, которую иногда считают и называют «упадочной». Для М. Е. Грабарь-Пасек, равно эрудированной в области как античной литературы, так и литературы нового времени, равно знающей и любящей как Гомера и Цицерона, так и Гете и Шиллера, всегда особенный интерес представляли периоды перехода от одной культурной эпохи к другой и те мотивы, которые были заимствованы от античности культурой нового времени. Поэтому ее любимцами неизменно остаются писатели поздней античности — те самые, которых так несправедливо обходят вниманием столь многие историки и преподаватели античной литературы.

М. Е. Грабарь-Пасек была редактором нескольких больших антологий поздней античной литературы, вышедших в последние годы; ей же принадлежат важнейшие главы о позднеантичных писателях в трехтомной «Истории греческой литературы» и двухтомной «Истории римской литературы», изданных Академией наук. Недавно Мария Евгеньевна выпустила монографию «Античные сюжеты и формы в западно-европейской литературе» (1966). Это первый в нашей научной литературе сводный обзор истории основных мифологических сюжетов в поздней античности и европейском средневековье — от трагедий Сенеки до «Божественной комедии» Данте. М. Е. Грабарь-Пасек, ученица академика М. М. Покровского, унаследовавшая от него интерес к судьбе античных тем в литературах нового времени, со свойственной ей разносторонностью знаний и широтой историко-культурного кругозора выполнила здесь работу, одинаково интересную как для «античников», так и для «западников».

В настоящее время М. Е. Грабарь-Пасек работает над продолжением серии антологий поздней античной литературы — над «Памятниками византийской литературы» и «Памятниками средневековой латинской литературы».

Сектор истории древнего мира Института всеобщей истории АН СССР, редакционная коллегия и редакция журнала «Вестник древней истории» горячо поздравляют Марию Евгеньевну Грабарь-Пасек с юбилейной датой и желают ей еще многих лет долгой плодотворной и радостной работы.